以党建统领开启卫生健康事业高质量发展新征程

合川 "医"心为民守护百姓健康



(②)重庆市合川区中医院

合川区人民医院干部职工庆七一集中宣誓

合川区中医院

医疗卫生服务直接关系人民身体健康。近年来,合川区卫 生健康系统围绕建设"大卫生、大健康"工作格局,全面加强党 对卫生健康工作的领导,广泛凝聚共识、汇聚力量,在今年深入 开展"党建统领·赶考亮卷"行动,以"红色引擎"点燃发展动力, 以党建统领推动卫生健康事业高质量发展。

在党建统领下,坚持"人民至上、生命至上",合川区卫生健 康事业医疗服务能力全面提升,中医药实现跨越式发展,省级 区域医疗中心建设加速提质, "医心向党·医路为民"党建品牌 深入人心,老百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。



合川区二郎镇卫生院开展新时代文明实践志愿服务活动



合川区第二人民医院为尘肺病患者进行排痰治疗



合川区精神卫生中心开展家长公益心理沙龙

"没想到术后就有立竿见影的效果,腿不疼 了,脚不凉了,真的太感谢你们了。"71岁的张大 爷握着合川区人民医院神经内科主任胡子成的 手激动地说。

2月21日,合川区人民医院神经内科团队成 功完成了医院首例糖尿病足下肢动脉闭塞开通 手术。该手术的成功开展,是医院血管介入治疗 的又一力作,进一步丰富了医院周围血管疾病的 治疗手段,同时也是医院学科建设中"微创化精 准化"的一个示范案例。

坚守初心使命,护佑生命健康。今年以来, 合川区卫生健康委深入开展"党建统领·赶考亮 卷"行动,推动系统各党组织和全体党员干部把 岗位作为竞技场,在状态上提神、工作上提标、落 实上提效,在改革中出新、磨砺中出色、奋进中出 彩,激发只争朝夕、拼搏竞进的昂扬斗志,营造 "比学赶超"的浓厚氛围,形成争先进位的生动局 面,让每一名党员成为一面鲜红的旗帜,让每一

激活医疗服务发展新引擎 面旗帜飘扬在医疗、教学、科研等各个岗位。

特别是正在加速建设省级区域医疗中心的 合川区人民医院,成为飘扬在卫生健康战线的一 面鲜红旗帜。该院以党建统领促进整体智治,着 力提升医疗服务能力,全面开启了高质量发展新

今年以来,合川区人民医院按照重庆市对合 川提出的"推动建成区域性公共服务中心"功能 定位和合川区委、区政府确定的"打造区域性公 共服务中心"和建设现代化区域中心城市的目标 任务,在党建统领下,积极探索运行院院、院校合 作新模式,与重庆市人民医院签订了双向转诊绿 色通道协议书、与重医附二院签订了重症医学科 ECMO技术联盟协议书,进一步加强合作,推进 分级诊疗,提高医疗资源利用效率,为危急重症 患者提供医疗救治绿色通道。

同时,该院持续加强医联体建设,目前已形成 "1+6+30"医联体合作模式。医院充分利用自身 医疗资源,在组织管理、技术指导、人才培养、双向 转诊方面加强合作,积极实现优势互补、资源共 享,不断提升医联体单位服务能力,为广大人民群 众提供优质、便利、高效、安全的医疗卫生服务。

"目前,我们正在以建成省级区域医疗中心 为载体,持续推进危重症医疗救治体系建设,推 动急危重症五大中心建设。"合川区人民医院相 关负责人表示。

截至目前,该院已建成国家综合防治卒中中 心,各项指标在国家卫健委"综合防治卒中中心" 排名中名列前茅;救治危重孕产妇数量位居区域 内第一;建成重庆市区域重点学科1个,重庆市临 床重点专科10个,重庆市特色专科3个。已经成 熟开展急性缺血性脑卒中血管内支架取栓术,复 杂脑动脉瘤夹闭及介入栓塞术,异基因及自体造 血干细胞移植术,血浆置换等高精尖及特色技 术,2023年上半年已经申请开展放射治疗等新技 术新项目50项,其中三四级手术共16项。

推动党建与业务深度融合

近日,合川区中医院传来好消息,该院已与广 东省中医院建立协作医院关系,未来将在人才培 养、学科建设、科研教学、医院管理、文化建设等方 面获取支持,持续提升自身综合服务能力及区域 辐射影响力,推动合川中医药事业振兴发展。

合川区中医院是一所集中西医医疗、教学、 科研、预防、保健、康复为一体的国家二级甲等中 医医院,为全国农村中医工作先进单位的龙头单 位。全院持续强化党建统领整体智治,打造新时 代"红岩先锋"变革型组织,丰富"五项先锋"引领 载体,以"双带头人"工程、"双任双免"制度促进 党建业务深度融合,立足自身中医药优势,不断 整合资源,在新时代新征程新合川建设中书写中 医药奋进答卷。

在持续提升中医药服务能力方面。今年上 半年,该院获批市级中医重点专科建设项目2个, 立项区级重点(特色)专科2个。截至目前,建成 市级中医重点(特色)专科3个,在建市级重点(特 色)专科4个。牵头成立合川区中医联盟、区域中 医质控中心指导基层中医药工作,推出个性化中 医健康服务包,参与家庭医生签约服务,将穴位 按摩纳入老年人中医药服务项目予以推广。

在强化中医药人才队伍建设方面。截至目 前,该院共有全国老中医药专家学术经验继承工 作指导老师2名,全国基层名中医1名、重庆市名 中医5名,重庆市区县医疗卫生学术技术带头人 2名;建有全国(基层)名老中医药专家传承工作 室2个,重庆市名医传承工作室3个。

在大力提升中医药科教能力方面。今年,该 三江骨伤流派"入选首届"巴渝中医学术流派" 分支建设项目,成功获批1项中华中医药学会学会 级继续医学教育项目。截至目前,该院开展经内 镜逆行性胰胆管造影术(ERCP)、起搏器植入、断指 再植等新技术新项目140余项;率先在地区开设 药学门诊,推进临床药师驻科试点;累计立项省部 级科研课题9项,厅局级科研课题31项,参研省部 级5项;开展市级继教项目120余项。

而位于合川区三汇镇的合川区第二人民医 院,也在通过整合资源推动党建与医院业务深度 融合,正在努力创建区域医疗次中心。该院区位 优势明显,距合川主城区47公里,地处川渝交界 处,与北碚区、渝北区及四川华蓥市、岳池县毗 邻。立足重庆、服务川渝。今年以来,在合川区 委、区政府的坚强领导下,市卫生健康委的精心 指导下,该院借助区位优势,以成渝地区双城经 济圈建设为抓手,以创促建、以创促改、以创促 深,按照二级综合医院规模加速建设,增强对三 汇镇周边区域的医疗服务集聚辐射能力。

建设区域医疗次中心该如何破题?"我们坚 持党建统领、群团共建,资源整合、优势互补,在 挑战机遇中突出特色,在创建发展中亮出品牌。" 该院相关负责人表示。

据介绍,今年以来,该院借助政策支持、充分 发挥区域优势、加强自身特色建设,积极加强医 疗质量、改善护理质量、开展综合监测、传承中医 国粹、充实硬件设施、重视学科人才建设等多方 面全面发力,努力建设"五心一点"布局的"华蓥 山片区区域医疗卫生次中心",实现学科联建、设 备共用、人员共享、业务共融、科室共建,带动区 域医疗机构高质量发展。

目前,该院诊治的常见病病种达766种;累计 收治住院病种454种;累计开展手术病种67种。 2022年,三级手术占比20%(如:腹腔镜胆囊切除 术、肾输尿管切开取石术、脊柱骨折后路内固定术 等),四级手术占比6%(如:经皮肾镜手术、半/全髋 关节置换术、膝关节置换术、腹腔镜子宫全切术 等)。是合川区基层医疗机构中唯一可开展呼吸内 镜诊疗及消化内镜下手术和治疗的单位,如内镜下 止血治疗、消化道息肉切除术、内镜黏膜切除术 (EMR)、内镜粘膜下剥离术(ESD)、内痔内镜下微 创术(套扎及硬化)等,特别是经内镜食管支架置入 术、经内镜肠道支架植入术等技术在区内领先。

以"特色优势更特更优"把握高质量发展 "稳"的基调。"立足优势,整合资源,我们正积极 以党建为统领,以高质量党建统领卫生健康事业 高质量发展,为加快建设社会主义现代化新合川 提供良好的卫生健康保障。"合川区卫生健康委 相关负责人表示。

医心为民 守护广大人民群众身心健康

精神卫生与人民群众的健康福祉息息相关,

是重要的民生工作。 合川是全国首批开展社会心理服务体系建设 试点的区县。在作为主要承办单位的区精神卫生 中心,该中心在党建统领推动下,积极开展社会心 理服务体系建设试点工作,创新开展"99公益"别 怕有我——青少年抑郁症防治志愿帮扶项目,采 用线上线下相结合、个体团体相结合、预防治疗相 结合,心理建档、校园曙光、阳光微课、和煦体验、 希望沙龙、个性干预、专家培训7项工作协同开展, 先后帮助53名重度抑郁症青少年转化并成功复 学。助力合川区青少年心理健康知识素养水平从 2021年的40.38%提升到51.62%,青少年心理问 题就诊率从2021年的24.3%提升到55.7%。

今年,该项目成功入选全国社会心理服务体 系建设优秀案例名单;同时,项目也获评为第三届 全国卫生健康行业青年志愿服务项目大赛铜奖。

除此以外,立足社会心理服务体系建设试 点,该中心积极搭建三级平台,在城区设置区级 社会心理服务中心、各镇街综治中心设置镇街心 理辅导中心、各村(社区)综治中心设置村(社)心 理服务室,进一步落实服务阵地。以专业服务为 抓手,打造心理健康服务品牌。专业体验、校园 曙光、阳光微课、和煦体验、希望沙龙、快乐家庭 六项方法进一步夯实,推动合川区社会心理服务

体系建设迈向新局面,不断提升群众的获得感、

"医"心向党,守卫人民生命健康。近年来, 合川区卫生健康系统着力办好实事惠民生,以服 务人民群众为出发点,以优质的医疗水平,用心 用情为群众提供全方位健康服务,二郎镇卫生院 便是其中之一。

为了突破发展瓶颈,二郎镇卫生院以"党建 统领·赶考亮卷"行动为抓手,把握"养"的基础, 立足"医"的核心,发挥"位"的优势,聚焦群众需 求,着力医养结合,聚力在改革中蹚出了一条适 合边界镇实际情况特色发展之路。

立足自身优势,该院融合优化,以医疗助护 航。在医技护航、中医养生、专业护理等领域打 出"组合拳"。建立家庭医生查房制度,坚持每日 查房,做到健康维护到床,真正做到"无病即养"; 开展床前服务,较为严重的老人立即收治入院, 重症患者预约转诊转院,让老人患病后能在第一 时间得到专业的医疗救治资源;利用好丰富临床 经验的护理团队,结合劳务外包(派遣专业护工 团队),各司其职,全天候为老人提供常规护理、 特殊护理、康复护理等,达到"养心""养身""养 乐"的目的,让老人老有所养、老有所为、老有所 学、老有所乐,实现"康养护一体"整合服务。同 时,优化医疗和养老服务衔接,全面提升医养结 合服务质量,发挥中医药医养结合服务作用,将 中医诊疗、中医治未病、中医药养生保健等融入 医养结合服务全过程。

该院中医科2020年成功申报合川区级特色 专科创建,2022年成功晋升中医副主任医师1 名。通过"以医融养,以养融医",2022年较2020 年服务人次率提升47.40%,现区域外就诊率达 26.7%,并荣获合川区新时代担当作为"先进集

体"及先进基层党组织。 "医养结合是一项长期的系统工程,我院将 进一步扩充、探索和实践医养融合养老模式,扩 大服务供给,精准对接需求,补齐短板弱项,用心 用情用力解决好老年人的急难愁盼问题,推进医 养结合高质量发展,让人民群众有更多获得感、 幸福感、安全感。"该院相关负责人表示。

民之所需,行之所至。医疗卫生事业事关广 大老百姓的切身利益,是最大的民生工程和民心 工程。合川区卫生健康系统正以党建统领全面 开启卫生健康事业高质量发展新征程,始终心怀 "国之大者",奋力"走在前列",为人民群众提供 全方位全周期健康服务,在新的赶考路上交出具 有合川辨识度的高分答卷。

> 贺娜 柳建国 罗逸凡 图片由合川区卫生健康委提供